| SErie 1 ! LEcTURE

FN Un club de tennis a établi un tableau
récapitulatif de ses membres selon leur catégorie.

Catégorie | Benjamins | Pupilles | Minimes

Effectif 67 88 110 129

Juniors

a. Quel est |'effectif des benjamins ?

b. Quel est l'effectif de ceux qui ne jouent pas
dans la catégorie pupilles ?

c. Quel est I'effectif total du club ?

P1 Ce tableau décrit en partie les activités des
demi-pensionnaires du college apreés le repas.

UNSS Clubs Foyer Total
6° 22 12 69
5¢ 6 43
4¢ 31 25
3¢ 17 66
Total 75

Compléte-le a I'aide des informations suivantes :
il y a 245 demi-pensionnaires, 88 éleves sont
inscrits a I'UNSS.

[E] Voici un tableau indiquant I'évolution de la
durée d'écoute quotidienne de la télévision selon
I'age d'aprés le CNC (centre national de la
cinématographie).

Nombre Age

d'heures | 4-10 ans |11-14 ans|15-24 ans|25-59 ans
En2000| 2h05 | 2h21 | 2h05 | 3h14
En2004| 2h10 | 2h17 | 2h07 | 3h29
En2008| 2h13 | 2h09 | 1h53 | 3h27

a. Quelle est la durée d'écoute
« en 2004 pour les 15-24 ans ?

- en 2008 pour les 4-10 ans ?

b. Quelle catégorie d'age a subi la plus grande
augmentation entre 2000 et 2008 ?

STtaTIsTIQUES ! CHAPITRE D2

] On a réalisé un sondage auprés d'un panel de
personnes pour savoir combien de fois ils allaient
au concert par an. On a obtenu les résultats
suivants.

Ojamais
H 1 a 3 fois par an

m1a 3fois par
trimestre

O au moins 1 fois par

39,8% mois

Quel est le
interrogées

pourcentage des personnes

a. qui vont au concert 1 a 3 fois par an ?

b. qui vont au concert 1 fois par trimestre et plus ?

c. qui ne vont jamais au concert ?
(Tu compléteras alors le diagramme circulaire.)

[EJ Le graphique suivant illustre la structure de la
population francaise de plus de 15 ans selon |'état
matrimonial en pourcentage en 2009 (source
INSEE).

”)Q O Hommes
= B Femmes

Célibataires Mariés Veufs Divorcés

a. Compléte le tableau de valeurs.

Etat matrimonial en pourcentage
Célibataires

Mariés Veufs | Divorcés

Hommes

Femmes

b. Colorie en bleu la case du tableau qui
correspond au pourcentage d'hommes mariés.



| SERIE 2 : REGROUPER DES DONNEES PAR CLASSES

EN Voici combien pésent (en kg) les licenciés
d’un club de boxe.

75 57 73 63 70 74 73 65
60 76 67 61 81 72 56 77
77 72 90 88 55 76 76 93
73 57 75 71 76 82 65 68
71 91 66 100 92 58 80 79
55 72 98 54 75 77 78 97
84 89 73 111 72 65 80 66
66 61 107 62 79 80 75 88
96 60 63 76 59 68 59 71
80 79 73 67 73 72 84 74

a. Regroupe ces données par catégorie ci-dessous.

. Super-
il Plumes Légers légers Welters
54a56 | 57a59 | 60a63 | 65a68
Effectif
- Super-
Poids Moyens | Mi-lourds | Lourds Iou/rt_js
70474 | 75280 | 81490 | Superieur
a9l
Effectif

Pour chacune des questions, utilise les valeurs du
tableau quand c'est possible.

b. Combien de boxeurs pesent 59 kg et moins ?

c. Combien de boxeurs pesent 76 kg ?

d. Combien sont-ils a peser entre 65 et 80 kg ?

e. Combien d'entre eux pesent 100 kg et plus ?

f. Les boxeurs des catégories « moyens » et
inférieures représentent-ils plus ou moins de 50 %
des boxeurs du club ?

g. Quelles sont les questions oU tu ne peux pas
utiliser le tableau pour répondre ? Justifie.

I3 voici les heures et coefficients de marées
hautes en juillet 2010 a Belle-lle-en-Mer.

Date Matin Hauteur Coef. Soir Hauteur Coef.
1) 8hll 4,40m 69 20h32 4,55m 66
2V 8h45 4,25m 63 21h10 4,40m 59
3 S 9h22 4,15m 56 21h54 4,20m 52
4 D 10h09 4,00m 48 22h47 4,05m 45
5L 11h1l2 3,90m 43 23h55 3,95m 41
6 M e e . 12h36 3,85m 40
7 M 1h13 395m 41 13h53 4,00m 43
8 ) 2h23 4,05m 47 14h53 420m 51
9 V 3h23 4,25m 56 15h44 4,45m 62

10 S 4h15 4,50m 68 16h31 4,75m 74

11 D 5h03 4,75m 80 17h17 5,00 m 86

12 L 5h50 4,95m 91 18h02 520m 95

13 M 6h35 5,10m 98 18h48 535m 101

14 M 7h19 5,10m 102 19h33 535m 102

15 ) 8h03 5,05m 100 20h19 5,25m 98

16 V 8h47 4,90m 94 21h05 5,00m 89

17 S 9h33 4,65m 84 21h54 4,70 m 77

18 D 10h26 4,40m 71 22h52 4,35m 64

19 L 11h34 4,15m 58 e . .

20 M 0Oh1ll 4,10m 53 13h02 4,05m 49

21 M 1h48 3,95m 47 14h22 4,15m 47

22 ) 3h06 4,05m 49 15h24 4,30 m 52

23 V 4h02 4,15m 56 16h1l 4,45m 60

24 S 4h44 4,35m 64 16 h50 4,65m 68

25 D 5h18 4,45m 72 17h24 4,80m 75

26 L 5h48 4,60 m 77 17h56 4,90m 79

27 M 6h16 4,65 m 81 18h27 4,95m 81

28 M 6h44 4,70 m 81 18 h57 4,90m 81

29 | 7h12 4,65m 80 19h28 4,85m 79

30 V 7h39 4,60m 76 19h58 4,70 m 74

31 S 8h08 4,50m 71 20h30 4,55m 68

a. On souhaite regrouper les hauteurs (h) d'eau
du matin et du soir par classes d'amplitude 0,25 m
(la classe @ étant 3,75 < h < 4,00).

Combien faut-il de classes pour répertorier toutes
ces hauteurs ? Enumeére-les. (Tu les numéroteras.)

b. Compléte alors le tableau.

Hauteur| ©

Effectif

c. On souhaite maintenant regrouper tous les
coefficients (c) de marée.

o
o o o o o 8 —
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Coeffi- v v v Vv Y v v
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—

Effectif

d. Que remarques-tu ?

CHAPITRE D2 ! STATISTIQUES



| SERIE 2 : REGROUPER DES DONNEES PAR CLASSES

[E] Voici les résultats des matchs de Ligue 1 de
football en 2009-2010 pour deux clubs. (Le score
du club est en gras.)

Valenciennes

1-3 1-0 2-3 0-1 1-1 2-5
3-2 3-2 2-0 0-2 0-0 0-3
1-1 0-1 4-0 3-1 2-1 0-0
3-2 1-3 0-2 1-1 5-1 2-1
0-1 1-0 1-0 0-2 2-1 1-0
2-1 0-1 1-1 2-0 0-0 2-2
2-2 1-1

Lens

4-1 2-0 1-2 2-2 1-0 1-1
3-0 0-2 2-0 0-2 1-1 1-1
1-2 2-1 1-0 2-1 2-0 0-0
1-0 1-1 0-1 1-0 2-1 1-0
3-0 1-0 1-1 1-0 0-0 5-1
1-0 3-0 0-0 1-1 1-4 1-1
0-0 4-3

a. Regroupe ces données par classes.

Résultats

Clle Victoires | Défaites Nuls
Valenciennes

Lens

b. Sachant qu'une victoire rapporte 3 points, un
nul rapporte 1 point et une défaite ne rapporte
aucun point, calcule le nombre de points de
chaque équipe a la fin du championnat.

c. Quelle est I'équipe la mieux classée ?

I On a relevé I'été dernier les températures
(en °C) au Grau-du-Roi, tous les jours a midi.

28 31 25 37 35 35 33 25 32 29 31 37
37 36 23 27 36 27 38 23 32 22 37 37
28 27 30 28 33 34 26 30 31 37 32 31
29 36 30 22 36 25 34 37 26 26 30 32
35 29 24 27 28 36 28 26 36 30 38 32

STtAaTIsTIQUES ! CHAPITRE D2

a. Regroupe dans un tableau ces températures
par classe d'amplitude 5 °C (premiere classe : 21
a 25 °C).

T°C

Effectif

b. Combien de jours a-t-il fait une température
supérieure strictement a 30 °C ?

[EJ Le 97¢ Tour de France comprend 20 étapes et
1 prologue dont voici le détail.

Jour Type Distance
P Prologue 8,9 km
1 Plaine 223,5 km
2 Vallonnée 201 km
3 Plaine 213 km
4 Plaine 153,5 km
5 Plaine 187,5 km
6 Plaine 227,5 km
7 Moyenne montagne 165,5 km
8 Haute montagne 189 km
9 Haute montagne 204,5 km
10 Moyenne montagne 179 km
11 Plaine 184,5 km
12 Vallonnée 210,5 km
13 Plaine 196 km
14 Haute montagne 184,5 km
15 Haute montagne 187 km
16 Haute montagne 199,5 km
17 Haute montagne 174 km
18 Plaine 198 km
19 Contre la montre 52 km
20 Plaine 102,5 km

a. Calcule le nombre total de kilometres

parcourus a la fin du tour.

b. Calcule la moyenne des distances parcourues
par étape au cours de ce tour de France.

c. Compléte le tableau suivant.

Moyenne| Haute |[Contre la
montagne/montagne| montre

Type

Prologue | Plaine |Vallonnée

Effectif

d. Regroupe les distances (d) par classes de
20 km d'amplitude sauf la premiere.

d 0<d<150

Effectif




| SErIE 3 ! CALCULER DES EFFECTIFS ET DES FREQUENCES

EX Voici une valeur approchée du nombre 7 :

3,141592653589793238462643383279502
8841971693993751058209749445923078
16406286208998628034825342117068

Calcule la fréguence d'apparition des chiffres pairs
et des chiffres impairs dans cette partie décimale.

P31 Voici les résultats (en métres) obtenus par les
hommes au saut en longueur lors des
qualifications des JO de 2008.
8,23 7,81 7,95 8,04 7,77
7,88 7,93 7,87 7,62 7,69
8,07 8,07 8,27 7,90 7,88
795 7,64 8,14 7,58 7,91 8,16
7,35 7,77 7,54 7,81 7,53 7,34

a. Regroupe ces données par classes puis calcule
la fréquence de chaque catégorie.

7,79
8,01
7,70

7,94
7,77
7,75
7,93

8,14
7,63
7,62
7,70

Saut 7,30a | 7,60a | 7,90a | 8,20a
enm 7,59 7,89 8,19 8,50
Effectif
Fréquence

b. Seuls les 12 premiers ont été qualifiés pour la
finale. Voici leurs résultats (dont 1 éliminé).

7,85 8,07 7,84 8,19 8,16 8,34
8,24 8,00 8,20 7,80 - 8,19
Complete alors le tableau ci-dessous.
Saut 730a | 7,60a | 7,90a | 8,20 a
enm 7,59 7,89 8,19 8,50
Effectif
Fréquence

c. Compare les fréquences des deux tableaux.

[E] On a lancé un dé 60 fois et on a relevé le
numéro sorti.

NNPBEANWO
ANNNND
N 0D
UONWNEN
~APrWOWRADMS
WPHEANIENN
ANPARUIW
GOONNWWN
NWWkRuu
SOUIN B~ UL

a. Compléte le tableau suivant.
Numéro 1 2 3 4 5 6
Effectif

Fréquence

Quelle est la fréquence
b. d'apparition du numéro 5 ?

c. en pourcentage d'apparition du numéro 2 ?

d. d'apparition des hombres pairs ?

e. Fais toi-méme |'expérience et note tes résultats
ci-dessous.

f. Compléete alors le tableau suivant.

Numéro 1 2 3 4 5 6

Effectif

Fréquence

g. Compare tes résultats avec ceux donnés au
départ. Que remarques-tu ?

CHAPITRE D2 ! STATISTIQUES



| SERrIe 3 ! CALCULER DES EFFECTIFS ET DES FREQUENCES

] Linfirmiére scolaire a relevé le groupe
sanguin des éleves de 6° et de 5°.
Elraee A B | AB | O |[Total
sanguin

Effectif 81 18 9 72

Fréquence 1
Fréquence en
pourcentage 100

a. Quel est |'effectif total de ces deux niveaux ?
Reporte le résultat dans le tableau.

b. Compléte les lignes « Fréquence » et
« Fréquence en pourcentage » du tableau.

c. Quelle est la fréquence en pourcentage des
éléves qui ne sont pas du groupe AB ?

] on a écrit la méme expression dans
différentes langues.
® Gelukkige @ Buon ® Happy f &a
verjaardag compleanino Birthvday . 2t
@ ® ® oA
Joyewx L
Alles Gute oy Feliz (AR

2 Gebuartstag  MNNESAUNE  cuympleaiioy
a. Calcule la fréquence des voyelles dans chaque

expression (néerlandaise, italienne, anglaise,
allemande, francaise et espagnole).

b. Range les nationalités dans l'ordre croissant
des fréquences des voyelles.

STtAaTIsTIQUES ! CHAPITRE D2

I3 Ce diagramme indique la décomposition des
prix de I'essence, du diesel et du fioul en 2009.

140
(0}
5 120 OTVA
f 20,9 o TIPP
© ® Marge distribution
Q 100 B Marge raffinage
8 16,8 W Baril
8 80
S 60,6
n

42,8
0} ,
60
£ 2,7
+—
c
o 40
v}
c
9]
x 20 34,9
—
o
0 O O o=
Essence Diesel Fioul
domestique

a. Calcule le prix total d'un litre d'essence, d'un
litre de diesel et d'un litre de fioul.

b. Compléte le tableau en calculant la fréquence
en pourcentage de chaque catégorie par rapport
au prix total (arrondis au centieme).

Essence Diesel Fioul

TVA

TIPP

Marge
distribution
Marge
raffinage

Baril

c. Compare les prix des différentes catégories
pour l'essence et le diesel.

d. Compare les pourcentages des différentes
catégories pour I'essence et le diesel. Conclus.



| SERIE 4 ! REPRESENTER DES DONNEES SOUS FORME D'UN DIAGRAMME

EN Voici le classement aprés chacune des journées du championnat de Ligue 1 de 2009-2010 pour Lens
et le graphique correspondant pour Valenciennes.

Journée du championnat

Gl 1er| 2¢| 3| 4% | 5°| 65| 7°| 8| 9°|10°|11°|12°|13%|14°|15°|16°|17¢|18°|19¢|20¢°
Valenciennes

Lens 19°]11°] 6° | 6° [10°/10°|13°|17°|18°[19°|19°|17°|16°|15°|15°|15¢°|14°|14°|13°|13¢
Club 21°|22°|23%|24°|25°|26°|27°|28°|29°|30°|31°|32%|33%|34°|35°|36°|37°|38°
Valenciennes

Lens 15°115°]14°|15¢°|13°|13°|15°|15%|15°|15°[16°|14°|14°|14°|14°|13¢°|14°|11°

Q

a2

6

Classement
&

B L

\\\/\/—\ _~~_Valenciennes

S

ler 2e 3e 4e 5e 6e 7e 8e 9e 10e 1lle 12e 13e 14e 15e 16e 17e 18e 19e 20e 21e 22e 23e 24e 25e 26e 27e 28e 29e 30e 31e 32e 33e 34e 35e 36e 37e 38e
Journée

& %

N2

a. Compléete le tableau pour Valenciennes en lisant les valeurs sur le graphique.
b. Compléte le graphique pour Lens en te servant des données du tableau.

c. Donne le classement de chaque équipe lors de P2 On a demandé a 648 enfants ce qui leur ferait
la 13° journée de championnat. plaisir a Noél parmi cing choix possibles et on a
obtenu les résultats suivants.

5 Qg
] oo o = N
Fréquence 1 2 =3 1 =
9 9 18| 6 | 9
. Angle en degrés
d. Quel est le meilleur classement pour chacune 9 9
des deux equipes ? Et le moins bon ? a. Vérifie que la somme des fréguences est 1.

b. Compléte le tableau puis le diagramme sachant
gue le disque est gradué de 10° en 10°.

U Console

U Lecteur MP3
U Scooter

U Ordinateur

UJ Téléphone
portable

e. Durant quelle période le club de Lens a eu un
meilleur classement que celui de Valenciennes ?

CHAPITRE D2 ! STATISTIQUES



| SERIE 4 : REPRESENTER DES DONNEES SOUS FORME D'UN DIAGRAMME

[E] Le tableau suivant donne la distance de | [ Voicile nombre de jours fériés par pays.
freinage (df) d'un scooter sur route seche en Jours Jours
fonction de sa vitesse. (On ne tient pas compte du Pays fériés Pays fériés
temps de réaction du conducteur.) Allemagne 13 France 11
. Danemark 10 Gréce 12
a. Sur route mouillée, dr est 75 % plus grande que Espagne 14 Irlande 9
sur route seche. Complete la troisieme ligne en Finlande 14 Royaume-Uni 8
arrondissant au demi-metre le plus proche. Représente ces données par un diagramme en
Vitesse (km/h)] 0 | 10 | 20 | 30 | 40 | 50 barres.
de(m)sur | g | g5 |25 (55| 10 |15,5 g 9
route seche 2
dr (M) sur PN G
route mouillée g
S %
b. Place les points représentant dr en fonction de 2 o
la vitesse sur route mouillée en bleu puis sur route 3
seche en rouge. Relie les points pour chacun. g S
30 g S
~ —
= s 5 5 T 2 5 2 5
© £ @© © © 5 © )
—~ 25 g @ & c w = S
E <:( 8 w [ §
S &
; 20
o Pays
(]
< 15
§ [E} On a relevé les précipitations mensuelles (en
9 mm) de Lille en 2009.
o 10 .
O Mois JI|FIM{A[M|]|]J|A|S|O|N|D
© Z. 0—f .
b s Précipitations [62|68|57|29(70(96|71|27|26|54(163|95
a
a. Représente ces données par un histogramme.
0
0 10 20 30 40 50 170
160
. 150
Vitesse (en km/h) 140
. . : e 130
c. dr est-elle proportionnelle a la vitesse ? Justifie. £ 120
€ 110
$ 100
w90
C
o 80
T 70
a 60
d. A l'aide du graphique, donne la distance de § 50
freinage arrondie au demi-métre prés sur route o 40
seche puis sur route mouillée 30
+a25km/h; 20
10
0
J FMAM ] J] AS OND
Mois
b. Quels mois les précipitations ont-elles été
+ et a 45 km/h. inférieures a 60 mm ?

STtAaTIsTIQUES ! CHAPITRE D2



SERIE 4 : REPRESENTER DES DONNEES SOUS FORME D'UN DIAGRAMME

3 Dans une maison de 90 m?, la superficie des
pieéces est donnée dans le tableau ci-dessous.

] Voici la répartition par classes d'age des
joueurs sur l'internet.

Bains Salon

Déga-
+ WC Séjour Total

Chambres Cuisine ErE

Superficie | 32 8 35 10 5

Angle en °

360°

Compléte ce tableau puis construis un diagramme
circulaire traduisant ces données.

Pour réaliser un far breton, on a besoin de
différents ingrédients dont voici les quantités.

Ingrédient | Quantité Queann;ité Frég#;?ce Angle en °
Farine 250¢g

Sucre 150 ¢

CEufs 4

Lait 1L

Pruneaux | 100 g

Total 180°

a. Sachant qu'un ceuf pése en moyenne 60 g et
1 L de lait 1 kg, compléete la troisiéme colonne.

b. Compléte ensuite le reste du tableau.
c. Construis un diagramme

semi-circulaire traduisant U Farine

ces données. (N'oublie pas O Sucre

la Iégende.) O GEufs
O Lait

O Pruneaux

Age (a) en ans Fréqug/?ce en
0<a<18 22
18 <a <25 9
25 <a<35 17
35 <a<45 32
45 < a <55 15
55 < a <65 4
65 < a 1

Représente ces données par un histogramme puis
par un diagramme circulaire.

35
>
> 30
-t
c
[J] 25
bt
S
2 20
o
c
P 15
S 10
c
)
> 5
o}
v
w 0 T T T T T T T !
0 18 25 35 45 55 65 65et
plus
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SERIE 5 : INTERPRETATION

EN On a codé une phrase de Philippe Geluck.

Chaque lettre de I'alphabet est remplacée par un
signe. Décode cette phrase a I'aide du diagramme
qui donne la fréquence d'apparition de chaque
lettre. (Tu pourras t'aider du tableau.)

) A AR

Ot OS> 0o Sk E I

DAL IR T L T

@> Ooe OO

L3 I - L R

a2

LIEDED PO P D RGP T 2> S84 B> el

ek QRMBOEM> > V)T @O

LEY 2 L £ Dot AT JEReLXIURXD 2D - R
1 | | ‘ | ‘ | edrie ceanOersw
| | |
ABCDEFGHI JLMNOPQRSTUYV
O ¢ | & | x| O 2| % | % @ O O |» | a|X | & |9 @+ | & > |*%
2 1
P G
[P1 Ce tableau donne la répartition des masses des ceufs (en grammes) d'un élevage de poules.
| +
Masse |« 46
€Ng dlnjmit|n|o|l~N|o|o|o|d|am|t|vn|o|~N|lolojojd|a|m|s|vw|o|l~Nlo|lojo|d||m
T || (S (DD DD NN NN OCVIVIV|IVIV|IV|V|IV|O[IIN|IININIS
Effectif [4|1]|2|1]2|2|3|2(2|3|4|4(10|15/17|30|46|39|48(57|55|53(68(72({91|94(93|85|75(68|59|55/140
a. Calcule le nombre d'ceufs répertoriés.
b. Suivant les pays, les ceufs ne sont pas calibrés de la méme fagon.
Compléte la colonne E (effectif) pour chaque tableau.
France Canada Suisse
Calibre E F Calibre E F Calibre E F
S |52 getmoins Pee wee 41 g et moins Petit 49 g et moins
M |53ga62g Petit 42ga48g Moyen | 509 4659
L |63ga72g Moyen 49gas5g Gros 66 g et plus
XL | 73 g et plus Gros 56ga63g
Extra gros | 649469¢
Jumbo 70 g et plus

c. Complete la colonne F (fréquence en pourcentage) de chaque tableau. Tu arrondiras au dixieme.

d. Compare les pourcentages obtenus dans chaque pays pour la catégorie gros (catégorie L en France).

STtAaTIsTIQUES ! CHAPITRE D2




